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Poděkování
Zvláštní díky patří mým odborným korektorům Davidu Marcottemu a  Kenovi Yu za jejich 
pomoc při analýze mých poznámek a za to, že mi poskytli své pohledy a komentáře. Díky vaší 
cenné zpětné vazbě jsem mohl celý projekt úspěšně dokončit v termínu. Mnohokrát děkuji!
David Marcotte je expert na globální maloobchod a analytiku, který shromáždil tolik znalostí 
jako málokterý člověk v oboru.
Ken Yu je technický odborník v oblasti datového návrhu a toku dat, který pracoval v mnoha 
sektorech a vyznačuje se praktickým a realistickým přístupem k datovému modelování a da-
tové architektuře.
Speciální díky patří mé ženě Rakhee Laberge (MBA, B.E) za všechna její hodnocení, komen-
táře a názory.

O autorovi
Robert (Bob) Laberge je zakladatel několika internetových podniků a hlavní konzultant týmu 
IBM Industry Models and Assets Lab, který se zaměřuje na řešení datových skladů a business 
intelligence.
Svou kariéru začal koncem 70. let, kdy byl Bill Gates pouhým milionářem. Od té doby pracoval 
jako vývojář, správce databáze, datový modelář, vedoucí projektu, datový architekt, podnikový 
informační architekt, auditor datových skladů a business intelligence a stratég. Navíc se pro-
jevil jako inovativní podnikatel. Od té doby často cestuje po celém světě, vyučuje, školí a de-
monstruje praktické aspekty a řešení datových skladů a business intelligence z hlediska návrhu, 
optimalizací, optimálních postupů a zdravého rozumu na koncepční, logické i fyzické úrovni. 
Úspěšně pomohl více než 50 velkým organizacím, které působí v  různých oborech  – např. 
v maloobchodu, pojišťovnictví, zdravotní péči, železniční dopravě, telekomunikacích, státní 
správě, elektronickém obchodování a bankovnictví.

O odborných korektorech
Bob Laberge je držitelem titulu MBA (Masters of Business Administration) z britské University 
of Durham. Můžete jej kontaktovat na adrese datawarehousementor@gmail.com.
David Marcotte je viceprezidentem společnosti Kantar Retail pro divizi Retail Insights Ameri-
cas, který má zkušenosti s mezinárodním obchodem, podporou prodeje, fungováním maloob-
chodu, dodavatelským řetězcem a technologiemi business intelligence. Profesionálně přednáší 
na mnohá témata a pracuje také jako školitel na pokročilých seminářích. Spolupracoval přitom 
s mnoha společnostmi ze seznamu Fortune 500 z celého světa. V nedávné době byl hlavním 
výzkumníkem a autorem studie 2010 Retailing Emergent Markets pro radu Coca-Cola Retai-
ler Research Council, která shrnula zjištěná data z Číny, Peru, Turecka, Polska, Jižní Afriky 
a Brazílie. Před svým nástupem do společnosti Kantar Retail zastával vedoucí pozici ve skupině 
Global Business Intelligence ve společnosti IBM. Přitom se účastnil práce týmů, které vyvíjely 
různá řešení pro maloobchod, včetně ochrany před ztrátami, tvorby cen, zpracování správy 
kategorií, plánování podpory prodeje, dodavatelského řetězce, podpory prodeje a optimalizace 
prodejního personálu. Pracoval také na pozici podnikového a projektového vedoucího v divizi 
společnosti IBM Retail Data Warehouse Solution, kdy poprvé navázal spolupráci s autorem 
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16 Úvod

knihy Bobem Labergem. Tvořil také řešení pro mnohé maloobchodní řetězce a výrobce, včet-
ně společností Sony, Sobeys, D&S, Falabella, Shoppers Drug Mart a Kroger. Zasedal v mnoha 
oborových radách a panelech, z nichž lze jmenovat například komisi IRI Product Advisory 
Board a skupinu Effi  cient Consumer Response (ECR). Můžete jej kontaktovat na adrese David.
Marcotte@KantarRetail.com.
Ken Yu pracuje v oboru správy informací a datové architektury více než 25 let. Má zkušenosti 
s prací jako podnikový informační architekt, vedoucí projektu, datový modelář, správce data-
báze a vývojář v mnoha různých oborech a aplikacích. V roce 1995 nastoupil do společnosti 
IBM, kde měl za úkol podporovat klienty velkých databází a poskytovat provozní vedení. Jako 
konzultant správy informací vyučuje a školí v různých částech podniku na témata správy dat, 
správy hlavních dat a metadat a hodnoty datového modelování a referenčních modelů. Praco-
val jako vedoucí pracovník při návrhu a vývoji technické architektury a provozních procesů 
u mnoha aplikací kritických pro činnost podniku a řešení datových skladů a business inteligen-
ce. V současnosti zastává pozici hlavního konzultanta společnosti Cypselurus Inc. se sídlem 
v Torontu v kanadské provincii Ontario.

Úvod
Tato kniha představuje souhrn různých témat z oboru datových skladů. Kniha je uspořádána 
tak, aby reprezentovala výstavbu systému datového skladu z obchodního i technického hledis-
ka s důrazem na budování konkrétního řešení. Používá přitom jednoduchou a srozumitelnou 
terminologii. Uvedené přehledy jsou založeny na třech desetiletích osobních zkušeností z více 
než 50 organizací ve více než 20 zemích, kde jsem pracoval jako nezávislý konzultant, zaměst-
nanec a jako partner týmu Industry Models and Assets Lab společnosti IBM.
V  této knize vysvětlíme komponenty a  různé alternativy budování datového skladu spolu 
s kombinací výhod a nevýhod při volbě jednoho z možných postupů. Budování datového skla-
du je v každé organizaci jedinečné, ale může využít zkušeností získaných při práci v různých 
prostředích datových skladů a business intelligence v organizacích po celém světě. Kniha před-
kládá témata datových skladů nejprve formou obecného přehledu, který zajišťuje seznámení 
s terminologií a kontextem, a pokračuje podrobným vysvětlením jednotlivých témat. Tato té-
mata se vesměs týkají datových skladů, business intelligence a správy výkonu.
Při budování datového skladu neexistují žádná pevná pravidla, ale lze využít mnoho doporu-
čení. Hlavní motiv této knihy je takový, že byste měli budovat tak, aby systém vyhovoval poža-
davkům vaší organizace s ohledem na specifi cké a zjištěné podnikové požadavky. Zároveň bys-
te měli vytvořit otevřenou a pružnou architekturu, která umožní budoucí rozšiřování projektu. 
Hodně organizací vyplýtvá značné prostředky na vytvoření centralizovaného datového skladu 
s  funkcemi vykazování business intelligence a poté zjišťuje, že řešení je pro jednu nebo dvě 
aplikace příliš specifi cké a nedokáže uspokojit budoucí požadavky. Budoucnost samozřejmě 
nelze předvídat, ale můžeme odhadovat budoucí datové požadavky a použití do té míry, že je 
možné zaručit, že se návrh a budované prostředí vyznačují dostatečnou pružností a otevřeností 
ke změnáma a že je nebude nutné pokaždé znovu navrhovat a budovat od začátku.
Management mnoha organizací si uvědomuje, že podniková data představují základní aktiva 
a vyžadují organizaci, strukturování a správu. Tím lze zajistit, že bude podniková informační 
hodnota sdílena v rámci podniku a bude zajištěna dostatečná kvalita, správa a vlastnictví dat. 
Podniky nemohou fungovat bez informačních systémů a informační systémy nemohou exis-
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17Úvod

tovat bez podnikového účelu. Díky spolupráci, která zajistí vzájemnou podporu obou a která 
je založena na znalostech informační architektury a použití, mohou podniky zdokonalit své 
fungování.

O této knize

Část I: Příprava
Část I předkládá základní koncepce a přehledy problematiky datových skladů a business in-
telligence. Cílem této části je poskytnout přehled základů správy.
Kapitola 1: Přehled datových skladů a systémů business intelligence – kapitola 1 poskytuje 
přehled datových skladů a technologie business intelligence a končí často kladenými obecnými 
otázkami, které se týkají implementace systému datového skladu.
Kapitola 2: Data v organizaci – kapitola 2 probírá data jako podniková aktiva a přehledně 
popisuje organizaci dat.
Kapitola 3: Argumenty pro implementaci – kapitola 3 rozebírá důvody pro a proti budování 
systému datového skladu. Důvody „pro“ jsou typické scénáře budování datového skladu a dů-
vody „proti“ jsou založeny na možnostech postupu vývojového projektu v rámci organizace 
s ohledem na její kulturu a omezení.
Kapitola 4: Strategie datového skladu a business intelligence – kapitola 4 poskytuje přehled 
plánování činností spolu s rozborem toho, kde a jak začít projekt v závislosti na tom, zda je 
iniciativa zaměřena na řešení podnikového vykazování, nebo se jedná o iniciativu organizace 
a strukturování dat.
Kapitola 5: Projektové zdroje: role a přehledy – kapitola 5 analyzuje klíčové role iniciativy 
projektu datového skladu a struktury týmu s optimálními postupy.
Kapitola 6: Přehled dokumentů – kapitola 6 představuje stručný přehled obsahuje běžné pro-
jektové listiny, rozsahu projektu a dokumentů pracovních výkazů.

Část II: Komponenty
Část II prezentuje základní komponenty systému datového skladu. Cílem této sekce je přiblížit 
technické aspekty databázového systému datového skladu a business intelligence. Tato část se 
zabývá složkami systému datového skladu, které umožňují realizaci iniciativy správy podniko-
vých aktiv a business intelligence.
Kapitola 7: Business intelligence: datové trhy a použití – kapitola 7 se týká podrobností da-
tových trhů a použití od datových modelů po výkonnostní aspekty.
Kapitola 8: Podnikové datové modely – kapitola 8 popisuje podnikové datové modelování 
spolu s příklady postupů a obecnými hledisky.
Kapitola 9: Architektura datového skladu: Komponenty – kapitola 9 se zaměřuje na rozbor 
různých typů architektury datových skladů z perspektivy modelování a toku dat.
Kapitola 10: ETL a kvalita dat – kapitola 10 se zaměřuje na obecné vlastnosti vrstvy získávání 
dat a distribuční vrstvy v systému datového skladu spolu z hledisky kvality dat.
Kapitola 11: Plánování projektu a  metodika – kapitola 11 vysvětluje metodiku plánování 
projektu datového skladu a business intelligence.
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18 Úvod

Část III: Implementace
Část III předkládá praktický pohled na budování systému datového skladu. V této části se za-
měříme na konkrétní implementační scénáře a iniciativy spolu s popisem problematiky správy 
dat a hodnocení po dokončení projektu.
Kapitola 12: Pracovní scénáře – kapitola 12 se týká budování systému datového skladu a busi-
ness intelligence na základě metodiky shora dolů a zdola nahoru a také hybridním přístupem. 
Analyzuje i několik dalších témat, včetně stručného pohledu na podnikovou informační ar-
chitekturu.
Kapitola 13: Správa dat – kapitola 13 se věnuje správě podnikových dat včetně organizační 
struktury, kvality dat, vlastnictví a kontroly změn.
Kapitola 14: Analýza po dokončení projektu – kapitola 14 rozebírá aspekty projektu datového 
skladu a business intelligence po dokončení vývojových aktivit.
Tuto knihu jsem napsal s úmyslem, aby posloužila jako obecný průvodce při budování systému 
datového skladu. Snažil jsem se podělit se se znalostmi mnoha témat, která se uplatňují v sou-
časných projektech datových skladů, a představit celou problematiku z více úhlů. Doufám, že 
vám tato kniha pomůže ve vašich projektech datových skladů.
Hodně štěstí!

Robert (Bob) Laberge
Kontakt: datawarehousementor@gmail.com
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19Úvod

Zpětná vazba od        čtenářů
Nakladatelství a vydavatelství Computer Press, které pro vás tuto knihu přeložilo, stojí o zpět-
nou vazbu a bude na vaše podněty a dotazy reagovat. Můžete se obrátit na následující adresy:
Computer Press
Albatros Media a.s., pobočka Brno
IBC 
Příkop 4 
602 00 Brno
nebo
sefredaktor.pc@albatrosmedia.cz
Computer Press n  eposkytuje rady ani jakýkoli servis pro aplikace třetích stran. Pokud budete 
mít dotaz k programu, obraťte se prosím na jeho tvůrce.

Errata
Přestože jsme udělali maximum pro to, abychom zajistili přesnost a správnost obsahu, chybám 
se úplně vyhnout nelze. Pokud v některé z našich knih najdete chybu, budeme rádi, pokud nám 
ji oznámíte. Ostatní uživatele tak můžete ušetřit frustrace a pomoci nám zlepšit následující 
vydání této knihy. 
Veškerá existující errata zobrazíte na adrese http://knihy.cpress.cz/K1994 po klepnutí na odkaz 
Soubory ke stažení.
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